
Posudek oponenta 
 
Diplomová práce Barbory Tůmové s názvem Rozvoj jemné motoriky v mateřské škole 

u dětí s obtížemi v grafomotorice je prakticky zaměřeným pokusem sestavit, realizovat a 
ověřit účinnost intervenčního programu pro rozvoj jemné motoriky. Autorka zvolila téma 
relevantní a vzhledem k tomu, že pracuje jako učitelka v mateřské škole jde navíc o práci, 
která nepochybně napomohla také jejímu profesnímu rozvoji.  

 
Téma je prezentováno standardním způsobem – teoretickým úvodem a následnou 

prezentací výzkumu. Způsob, jakým je práce členěna, je velmi přehledný, jednotlivé oddíly 
lze jednoduše rozeznat a není obtížné se v textu orientovat. Práce navíc obsahuje rozsáhlý 
oddíl příloh, které přibližují konkrétní průběh práce v intervenčním programu.  

Po formální stránce obsahuje práce všechny požadované náležitosti.  
Po jazykové stránce drží práce kvalitní úroveň; text stylisticky i z hlediska mluvnice 

na velmi dobré úrovni.  
 
V teoretickém úvodu do tématu poskytuje autorka základní nástin problematiky 

vývoje grafomotoriky u dětí předškolního věku, věnuje se podrobně správnému úchopu 
psacího náčiní i možným komplikacím a poruchám v oblasti psaní obecněji. Teoretická část je 
poměrně rozsáhlá a prospělo by jí jisté zhuštění. Místy totiž připomíná seznam poměrně 
obsáhlých citací z literatury, kterým schází autorčin komentář, jenž by je jakkoli provázal. 
Současně text obsahuje i některé nadbytečné informace, které nelze považovat za zcela 
relevantní a potřebné pro vhled do tématu grafomotoriky (evidentní je to v případě popisu 
zařízení). Největší otazník se vznáší nad zařazením tématu obsahu kresby, které není 
argumentováno jako relevantní pro oblast vývoje grafomotoriky dítěte.  

Celkově je však teoretická část práce přehledná, obsahuje vhled do nejdůležitějších 
témat a respektuje citační normy.  

 
Druhá (empirická) část práce sestává z popisu výzkumu (cíl výzkumu, výzkumné 

otázky, použité metody sběru dat, výzkumné metody), prezentace dat zahrnující vlastní 
interpretaci diskuze a závěr.  

Autorka se rozhodla realizovat intervenční program na devítičlenné experimentální 
skupině dětí, které měly nesprávný úchop psacího náčiní a jeho funkčnost ověřit skrze druhou 
experimentální skupinu (děti se špatným úchopem, jež intervencí neprocházejí). Jako 
kontrolní skupinu zvolila děti s vyhovujícím úchopem. Domnívám se, že šlo o velmi dobrou 
volbu, stejně jako v případě postupů, jimiž autorka úroveň vývoje grafomotoriky u dětí 
testovala. Výzkumný design je zcela srozumitelně formulovaný a dobře připravený. Jedinou 
otázkou zůstává opět volba obsahové stránky kresby jako jednoho z kriterií, která souvisí se 
zráním nervové soustavy a neměla by být spojována s grafomotorikou.  

Výzkumné otázky, které si autorka stanovila, jsou zodpovězeny a přesvědčivě 
argumentovány. Na rozdíl od teoretické části, při interpretaci dat z výzkumu autorka selektuje 
podstatné informace a v kapitole diskuze je velmi přehledně prezentuje.  

 
Celkově považuji práci za velmi zdařilou, kvalitně provedenou a dobře využitelnou 

jako zdroj pro práci s dětmi v praxi. Práce splňuje požadavky na diplomovou práci a 
doporučuji ji k obhajobě.  

 
V Praze dne 7. 9. 2015 
 

PhDr. Veronika Francová 


